

偶尔会听到那首立波啤酒的广告歌曲《喜欢上海的理由》，“城市的高度它越变越快/有人出去有人回来/身边的朋友越穿越新派/上海让我越看越爱”，我虽然不是土生土长在上海，却三“闯”上海，在魔都扎下了根。

●第一次来上海时，我还是一名高三复读学生。那是国庆节过后刚开学也就一个多月时间，无力交学费的我被学校负责收费的副校长催逼不过，留下一张便条后，在穿镇而过的312国道上拦了一辆去上海的长途大巴。当时的想法我二十岁的小伙子，复读花家里人的钱，简直太丢人，出门打工挣钱去。那是上个世纪九十年代初，打工潮刚刚兴起，我去上海找寻我的到上海不久的哥哥。

我的父亲是生产队会计，在农村属于头脑比较灵活的，因此他和母亲靠着勤劳的双手，抚养我们兄弟俩，供我们兄弟二人上学，日子过得还算富足。父母亲不仅让我们兄弟一起读初中，还按我们家乡的风俗为我和哥哥定下了娃娃亲。可别小瞧这娃娃亲，每年都要花钱的。小学还没啥感觉，上到初中有了一定的文化知识积累，知道娃娃亲是农村陈规陋俗，属于包办婚姻。曾经和父母说退掉吧，我听说那个周姓女孩没什么文化，关键是我们之间一点都不了解。父母显然把我的建议当作笑话听，只是一笑而过。

按照父母的想法，让我们兄弟上到初中毕业就可以了，能考上中专更好。我哥上到初三，因考中专的分数差的太多，让他复读他也不肯，回家随父母务农。我比我哥读书成绩相对要好，每次考试成绩能排进全班前十名。家里人也曾半开玩笑说你有本事考上中专，端上铁饭碗你就退亲。

那时我们农村上高中的少，有想通过读书改变命运跳农门的，都挤在初三复读，一年不行，两年，甚至有复读八年被戏称为“八年抗战”，还有极端的高考落榜，回到初三参加中专考试的，哪怕是考上我们县的师范也是跳农门成功了。

我知道凭着我的成绩想第一年考上中专，面对那么多复读生，比登天都难啊！不想那年中考改革，以学籍为依据实行一刀切，不允许在初中复读，我被我们镇上的高中录取。想在初中通过复读改变命运的想法被时代进步的铁锤击打的粉碎。和大多数同学一样，在教改大潮的裹挟下，情愿也罢，不情愿也罢我上了高中。

我哥不再读书，我们家供我一人读高中，还比较轻松。变故出在高三寒假，那年冬季把我哥的婚事办好后不久，我母亲突发中风，虽经抢救性命无忧，双腿却瘫痪不能走路。那时农村就怕家中有病人。本来，我家为我哥娶媳妇，就已经欠下债，我母亲住院看病让我家债台更加高筑。母亲的瘫痪更让家里少了一个帮手，如塌了半边天一样。我家从村庄上的富裕户一下成了贫困户。

我强撑着把高三下学期读完却高考落榜。因接近分数线，老师同学都劝我回学校再复读一年。家里日子虽然难过，父母也不甘心让我回来种地，我自己也觉得戴个眼镜回家种地不是那么回事。回到学校，班主任和学校打了招呼，我学费暂时先欠着，但平日住校的生活费还是跟不上，要好的同学我都欠着账，我属于班上典型的贫困生。

学费欠上几天还行，一个月过去了，学校开始催账。自尊心极强的我一气之下跑到上海我哥干活的地方，那是我首次来上海，在青浦一个偏远的郊区镇上。

●结婚后的哥哥，已经按照我们那里的风俗，另立门户分家单过了。他是和同一村庄上的十几位男壮劳力一起来投奔在青浦郊区工厂打工的邻居，通过这位邻居与当地种地的农民谈好，收割他们在自家承包的土地上种下的稻子。割稻子很辛苦，每割完一户家的地，结一份账，但钱在带队的孙哥手里，等这一季稻子割完了再平分。

哥见到我来当然数落了我一通，让我回到学校去，并和孙哥借大家伙结到手的工钱，给我做路费，交学费，当生活费。孙哥是我们生产队队长的长子，我家与队长家关系不错，孙哥与我哥私交甚好。因此，孙哥很爽快地同意“挪用公款”，说我们庄子上就靠小海好好学习，争口气早日走出第一个大学生呢。

我不回去，因为钱我拿走，到时算账会从我哥工钱里扣，哥回家后，我嫂子那边不好交代。我们兄弟之间就那么僵持着，还是年长一点的孙哥发话小海是复读，也不怕耽误课，不存在落下课跟不上的问题，割稻子是个短期的活，顶多再割一个多月，不如让小海跟我们一起割稻子，挣点学费回去。哥说小海没干过什么农活，不一定能干得下来，割得慢会拖大家后腿的。

孙哥坚持说一个大小伙子怎么干不下来？头几天可能会差一点，干几天说不定比你我都能干。其他邻居也同意说是多一个人队伍更大，更好揽活。让小海累一下，知道干活的苦，读书会更加用功的。

当我和众人走进田野，才知道我哥说的是实话，我不论是割稻子的速度，还是身体耐力比之我的邻居们差得很远。好在都是同村邻居，相互之间沾亲带故，很多是看着我长大的哥哥甚至还有叔叔辈们。知道我还是在校学生不和我计较。在追上我以后，让我在后面，他们全力往前割，真的把我甩出好几条街去。

一天稻子割下来，我手上就起了泡，腰弯得生疼。第二天，往田边一站，看着望不到头的稻田，心里发憷。哥安慰我说只要第一天能坚持下来，这割稻子的活计你就能干。在哥哥和邻居们的关照下，我同他们一起把周边的稻子割完，拿到了工钱。而此时哥哥一行在孙哥的带领下揽下了修公路的活，我还要跟着去。哥死活不同意，孙哥也不再应允。就这样，我拿着割稻子亲手挣下的工钱，重新回到学校安心复读。



## 情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。  
请勿对号入座。(图文无关)

我难忘的人生经历

口述/郭小海 文字/刘千荣

# 三“闯”上海的我在魔都扎了根

●有过第一次“闯上海”的经历，我当然更加珍惜复读的机会，加倍用功。然而我天资有限，高考又落榜了。这时我的父母多少也有点灰心，劝我别再复读，回来把周家的女孩娶过门，安心种地当农民过日子吧。

老实说我也曾犹豫过，到底不甘心，在老师同学的鼓励下，我再度复学一年才勉强考上我们省城的一所纺织专科学校，学习服装设计专业。大学考上了，户口转掉了，也算是跳了农门，好歹也把我那门娃娃亲给退了，但我家花去的彩礼自然要不回来，与当媒人的亲戚关系也闹僵，此后多年都没有来往。

背着债，我总算在磕磕绊绊中把两年大专读完了，却面临毕业就失业的困境。荣升为校长的班主任想帮我，却因为我所学专业在当时的老家太冷，在我们那里的乡镇无用武之地。许多同学朋友都建议我去沿海城市找工作，如上海等地的乡镇企业服装厂多，找工作应该不难。

读完了大学，我却还要出门打工，早知道我不复读，直接跟着我哥打工算了。毕业那年的暑假，我在烈日酷暑下奔波，希望能进到镇里某一部门，谋得一份工作，做个小职员，可就是不能如愿。一时在老家找工作无果，我收到了在上海打工的哥哥来信，说是他居住地旁边的一所民工子弟小学在招老师，让我过去试试。

我只得把档案存放在班主任当校长的母校里，第二次动身奔赴上海。昔日的班主任说你先去上海，老家这边我也给你留意着，有好的单位我还是建议你回来，在外打工飘着不是办法，在老家的单位里上班，你好歹也是有编制的人。

●其实坐在开往上海的长途大巴上，我心里却在打鼓，因为我不是师范学校毕业的，上海那边要求教书要持有上岗证书，人家学校怎么会收下我当老师呢？下了车见到我哥一家人，我把担心和哥一说，哥笑着说你想多了，那学校只是我们老家人在这创办的民工子弟学校，要求没那么严格，那校长也姓郭，算起来还是我们家门哥哥呢。

哥哥利用休息日领着我到了那所民工子弟学校，见到了郭校长。学校还没正式开学，在招聘老师也在招收学生。附近的打工人员，领着自己的小孩来学校报名，负责登记收费的老师在忙着办手续。

郭校长看着我的毕业证书，让我们兄弟坐下。然后把证书又交给旁边的校长夫人验看，说我们老家来的知根知底，不像前面几个应聘的，一看就是不学无术，找不到工作的二流子。校长表示欢迎，说我是大专学历，别的老师工资每月开八百，给我开一千，如果我愿意也可以住到学校宿舍里。

虽然还没有正式开学，老师们要打扫教室，布置桌椅，做些准备工作。没有任何耽误，我来到上海就开始上班，多少给我一点安慰。学校是当地村里废弃几年不用的学校，校舍虽然有些陈旧，但设施却也一应俱全。

我说我没教过书，站在讲台上给学生讲课是大姑娘坐花轿头一次。大嫂说你没吃过猪肉，还没看过猪跑吗？读了这么多年书，你一个大学生教这么一群小学生那还不是小菜一碟！也许校长和校长夫人、教导主任也是这么想的，让我教五年级实验班的数学课、英语课还兼班主任。这个我倒是能接受，只是这位郭校长，以缺英语老师为由，把二三四年级的英语课都甩给我，我也能教就是太累，一

天之内我是连轴转，明显比其他教师所教课程要重。考虑到校长说过给我的工资高，我只能勉强支撑下来。

郭校长为了少开工资，不惜弄虚作假招进来没有资格证书的教师，这不是误人子弟吗？我和哥哥发牢骚。哥让我上好课，对得起自己的良心和拿到的工钱就可以了。

我在学校苦苦支撑，慢慢赢得学生的尊重，老师的认可。我老家母校的校长把电话打到学校里，告诉我老家的工作有眉目了，让我尽快回去。这一下可让我为难了，因为当初应聘教师的时候，我答应过郭校长夫妇无论如何要把这一学期教到底，否则也对不起这帮农民工子弟，他们的父母在异乡打拼，供他们上学多不容易呀！

回去和哥嫂把这事一说，他们都觉得我还是辞了教师工作早点回去，可这边如何与郭校长夫妇说呢？正当我为难之际，郭校长找我做思想工作，说是不能给我一千块一个月的工资，别的老师都是八百，他不好说话，因此一视同仁给我也是八百。这是想赖账啊，我感到了被人欺骗耍弄的感觉，当即表示那我辞职。郭校长说你辞职好了，我马上就能招来新的老师。

我找到了辞去教师最充足的理由，对于学校、对于说话不算数的郭校长我都内心无愧，唯一让我愧对的是我的学生们，至今想来都觉得三生有愧。

●回到老家后，我进了我们县的麻纺厂上班，看似与我大学所学的专业沾了一点边。没过三年，一直惨淡经营的麻纺厂倒闭了。再度失业的我重新回到上海找工作。我哥告诉我那所民工小学因办学违规被取缔了，想教书得另找学校。几番周折后，我终于进了我现在的制衣公司。在当时的打工人中，我是一名有学历的知识人才。我从一名普通服装设计做起，做到了如今的设计部总监。

初进制衣公司的开始几年里，电视里经常会放立波啤酒的广告歌曲，耳边总会有“上海是我长大成人的所在……第一次干杯，头一回恋爱……”的歌声飘过。记得我在读纺织学校的时候，曾经倾心于一位学校里的女服装模特，但人家连正眼都不看我一下。写了多封情书，总算收到一封回信，嫌我身高海拔不够，又是农村来的，家无背景人也穷，劝我癞蛤蟆就不要惦记着天鹅肉了。

在制衣公司我收获了爱情，娶到了一位有着模特身材的打工妹。买了房与车，成了一名新上海人，孩子在上海的学校完成的大学学业。回顾我三次“闯”上海以及我的打工经历，我经历过很多人生波折，也经历过很多困难，我却没有向生活躺平。

当然也得感谢上海这座温暖的城市，在我求学差不多快走投无路的情况下，是上海给了我挣学杂费的机会；在我大学毕业就业无着落的人生窘境里，也是上海伸开双臂收留了我；在我彻底失业，跌入人生低谷，还是上海接纳了我，让我在黄浦江畔实现我的人生价值，也活出了一位上个世纪九十年代大学毕业生的尊严，日子越来越好。